



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й
№ 9 (10679)

Воскресенье, 11 января 1959 года

Цена 20 коп.

Образцово провести перепись населения

15 января начнется Всесоюзная перепись населения. Перепись населения сыграет важную роль в осуществлении пятилетнего плана, говорится в Обращении ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Данные переписи наглядно покажут глубокое изменение жизни народа и культурного облика советского человека, отражат великие достижения социалистического строя в развитии экономики страны, росте хозяйства и культуры национальных республик, в развитии всех национальностей Советского Союза.

Предстоящая перепись населения будет четвертой советской переписью. Первая была проведена в 1920 году. Тогда В. И. Ленин подчеркивал, что данными переписи будет положена основа советского строительства. Вторая перепись проводилась в декабре 1926 года. Данные ее были использованы при разработке первого пятилетнего плана. В итогах третьей переписи населения, которая была проведена двадцать лет тому назад, нашли яркое отражение победы социализма в нашей стране, одержанные советским народом под руководством Коммунистической партии.

За два десятилетия, прошедшие после предыдущей переписи населения, в жизни нашей страны произошли огромные изменения. Советский Союз за короткий срок не только достигнул все разрушенное немецким фашизмом в годы Великой Отечественной войны, но и ушел далеко вперед по сравнению с довоенным периодом.

Достигнуты огромные успехи в развитии народного хозяйства и культуры, в дальнейшем подъеме материального благосостояния трудящихся. Все это не только обеспечило численный рост населения нашей Родины, но и внесло значительные изменения в его состав. Осуществление всеобщего среднего образования, рост численности учащихся высших и средних специальных учебных заведений резко повысили культурный уровень советских людей. Возрастающая численность и удельный вес рабочих и служащих среди занятого населения, поднялось материальное благосостояние трудящихся.

Значительные изменения произошли и в Узбекистане. У нас выросли национальные кадры рабочего класса и интеллигенции. Колхозная деревня ныне располагает своей интеллигенцией, имеет квалифицированные технические кадры.

За последние 10 лет серьезные изменения произошли также в размещении населения. Строительство новых заводов, фабрик, электростанций, освоение целинных земель в Голодной степи и Центральной Ферганы, развитие газовой промышленности в Бухарской области вызвали к жизни новые города — Чирчик, Ленинск, Ангрэн, Алма-Ат, Янгй-Ер, Навои, обогатились рост населения в этих районах.

Промышленные перемены найдут свое отражение в материалах Всесоюзной переписи населения. Всесоюзная перепись населения начнется 15 января и закончится 22 января. В этот срок счетчики выполнят переписные листы на каждого жителя, а с 23 января по 1 февраля инспекторы-контролеры снова побывают в каждом доме и проверят правильность записей.

Для проведения этой важнейшей кампании в республике создано 17 тысяч счетных участков, свыше 3000 инспекторских пунктов и 526 переписных отделов, привлечена 21 тысяча счетчиков Всесоюзной переписи.

Исполкомы местных Советов и органы Статистического управления Узбекистана на местах провели немалую работу по подбору и инструктированию работников переписи.

В некоторых отдаленных районах республики — в горных селениях, метеорологических пунктах и отрядах геологов, находящихся на плато Усть-Урт, на отгонных пастбищах Кызыл-Кумов, перепись населения началась досрочно.

На днях начался пробный обход участков в городах и населенных пунктах для предварительного ознакомления с населением и выяснения, в какое время удобнее всего посетить граждан в дни переписи. Счетчики попутно вместе с агитаторами рассказывают трудящимся об Обращении ЦК КПСС и Совета Министров СССР к советскому народу по случаю проведения переписи, разъясняют ее значение. На ряде предприятий этому посвящаются собрания трудящихся.

Точность переписи населения будет зависеть прежде всего от того, как подготовятся к ней счетчики, инспекторы-контролеры, ведущие переписные отделы. От уровня их подготовленности, доброжелательного отношения к порученным обязанностям и будет зависеть успех дела.

Там, где партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, как, например, в Ташкентской и Хорезмской областях, уделяют подготовке к переписи населения необходимое внимание, дела идут хорошо.

Между тем в ряде районов местные исполкомы допускают формализм. В Кара-Калпакской АССР большинство переписных отделов не обеспечено транспортом, хотя инспекторские участки расположены далеко от них. В Наринском районе, Самаркандской области, отдельные счетчики все еще не усвоили инструкции о порядке заполнения переписных листов. В Наманганской и Бухарской областях плохо поставлена массово-разъяснительная работа среди населения. Слабо участвуют в этом областная и районная печать, радио, местные отделения Общества по распространению политических и научных знаний.

Обкомам, горкомам партии, облисполкомам, Совету Министров Кара-Калпакской АССР, городским и районным исполкомам в оставшиеся до начала переписи дни необходимо широко развернуть агитационно-пропагандистскую работу среди населения, в ходе которой глубоко разъяснять трудящимся «Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР» о Всесоюзной переписи населения, привлекая к этой работе агитаторов и пропагандистов, используя при этом богатый опыт накопленный агитколлективами во время избирательных кампаний. Надо еще раз тщательно проверить готовность каждого переписного отдела, инспекторского и счетного участка, состав и подготовку кадров. Для успешной работы переписных отделов следует выделить помещения, оборудовать их предметами наглядной агитации, обеспечить необходимым транспортом, средствами связи, быстрее устранить выявленные недостатки.

Успешное проведение переписи будет зависеть от того, насколько все население усвоит ее значение. Многие призваны сделать комиссия солидарности переписи, созданные при исполкомах районных, городских, поселковых и сельских Советов, на заводах и фабриках, в учреждениях, колхозах и совхозах, в учебных заведениях, РТС, при домоуправлениях. Их долг — широко разъяснять трудящимся цели и значение переписи, порядок и сроки ее проведения, используя для этого все формы массовой работы.

Большая роль принадлежит печати, радио, телевидению. Надо систематически публиковать, передавать по радио и телевидению материалы, связанные с подготовкой и ходом переписи в республике.

Всесоюзная перепись — всенародное дело. ЦК КПСС и Совет Министров СССР в своем Обращении призывают всех граждан Советского Союза своевременно прийти переписи, всячески содействовать ее организованному проведению с тем, чтобы ни один населенный пункт, ни один жилой дом, ни один человек не были пропущены при переписи.

Нет сомнения, что перепись населения в Узбекистане будет проведена организованно и на высоком уровне.

XIII курултай передовиков сельского хозяйства Узбекистана

10 января в театре оперы и балета имени Алишера Навои на XIII курултае передовиков сельского хозяйства Узбекистана продолжались прения по докладу первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана тов. С. К. Камалова «Об итогах декабрьского Пленума ЦК КПСС и задачах по дальнейшему подъему сельского хозяйства республики».

Все выступления участников курултая были проникнуты заботой о максимальном использовании богатейших резервов роста хлопководства и других отраслей сельского хозяйства республики. Указывались конкретные мероприятия, которые позволят резко повысить урожайность полей, увеличить валовый сбор хлопка и другой продукции земледелия и животноводства. В общем подъеме сельского хозяйства республики важную роль должно сыграть подтягивание отстающих колхозов и совхозов до уровня передовых.

Участники курултая особое внимание уделяли вопросам дальнейшего снижения себестоимости производимой продукции. В пример ставились передовые колхозы и тракторно-полеводческие бригады республики, добившиеся первых успехов в рациональном использовании техники. Это позволило им с наименьшими затратами труда резко повысить урожайность хлопчатника и перевыполнить принятые обязательства.

Ряд ораторов подробно останавливались в своих выступлениях на проблемах улучшения эксплуатационных качеств сельскохозяйственных машин и механизмов хлопковой модификации. Участники курултая преизявляли счет конструкторам и машиностроителям, которые еще не

придумывают к голосу знатных механизаторов, не учитывают достижений передовиков колхозного и совхозного производства.

На утреннем и дневном заседаниях выступили: председатель колхоза имени М. Горького, Московского района, Т. Диналов, зам. министра сельского хозяйства Киргизской ССР М. Умуралиев, бригадир тракторно-полеводческой бригады совхоза «Баят» № 4 Н. Бениров, председатель Президиума Верховного Совета Кара-Калпакской АССР М. Джунаназаров, председатель колхоза имени Кирова, Наманганского района, Г. Батьров, председатель колхоза «Москва», Гиждуванского района, И. Турсунов, председатель колхоза имени Байнина, Яккабагского района, К. Ашуров, председатель колхоза имени Сталина, Янгй-Юльского района, А. Артынов.

Руководитель тракторно-полеводческой бригады колхоза имени Карла Маркса, Ленинского района, М. Диналов обратился к механизаторам с призывом развернуть социалистическое соревнование за снижение затрат на производство центнера хлопка. Тут же из зала на трибуну поднялись знатные механизаторы республики: Н. Кеннаев из совхоза имени 40-летия Октября, Горского района, Р. Иргашев из колхоза имени Ахунбаева, Пахтакормского района, М. Умурзаков из колхоза имени Ленина, Папского района, Н. Бениров из совхоза «Баят» № 4, А. Абдуллаев из колхоза «Коммунизм», Пахтаабалского района, М. Дусанбаев из колхоза имени Свердлова, Урта-Сарайского района, Ф. Дю из колхоза имени Карла Маркса, Паст-Дартомского района. Они приняли вызов

и назвали свои конкретные обязательства.

Затем в прениях выступили директор племсовхоза № 1 Самаркандского района Н. Д. Разин, зам. Председателя Совета Министров Узбекской ССР М. В. Мухамеджанов, председатель колхоза имени Сталина, Денауского района, Б. Юсупов, председатель колхоза «Узбекистан», Тюрк-Курганского района, А. Мирзахмедов, министр сельского хозяйства Узбекской ССР Д. Ханазаров.

С заключительным словом выступает первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана С. И. Намалов. Участники курултая единодушно приняли социалистические обязательства колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов и РТС, специалистов сельского хозяйства Узбекской ССР по дальнейшему развитию хлопководства и других отраслей сельского хозяйства в 1959 году.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. Р. Рашидов вручил передовым областям и районам республики переходящие Красные знамена ЦК Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики, присужденных за лучшие показатели по итогам 1958 сельскохозяйственного года передовым областям и районам республики. Принимая переходящие Красные знамена, представители партийных и советских организаций заверили участников XIII курултая в том, что они с честью выполнят обязательства, принятые в 1959 году.

На этом XIII курултае передовиков сельского хозяйства республики закончил свою работу. (VZTAP).

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР, Совете Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана

Рассмотрев итоги работы хлопко-отпительных заводов, вагонхлебокотлов (управлений) и маслобойных заводов по выполнению задания по выработке хлопкового волокна и растительного масла за третью декаду декабря 1958 года, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР, Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана постановили:

1. Присудить переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана Самаркандскому хлопкоочистительному заводу № 1/2 Самаркандского совнархоза (директор завода т. Груздева, секретарь парторганизации т. Ефимов, председатель завкома т. Мирзаев), выплавившему декадное задание по выработке волокна — на 103,4 проц., по выработке масла — на 142,5 процента, отгружившему за декаду 1250 тонн волокна, или 117,9 проц. задания, и 1480 тонн семян, или 117,4 проц. задания, передав знамя с Байтоского хлопкозавода.

2. Отметить, что по итогам работы за третью декаду декабря наилучшие производственные показатели получены по управлению легкой промышленности Самаркандского совнархоза. Однако ввиду неудовлетворительной работы сушилнорабочих и больших

остатков влажного хлопка знамя за третью декаду управлению не присуждают.

3. Присудить переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана за третью декаду декабря Каганскому маслозаводу Бухарского совнархоза (директор завода т. Алиев, секретарь парторганизации т. Сурико, председатель заводского комитета т. Биюнов), выплавившему декадное задание по производству растительного масла на 132,2 проц., по выходу масла — на 108,81 проц. и снизившему потери масла в производстве на 0,04 проц., передав знамя с Уч-Курганского маслоэкстракционного завода.

4. Отметить хорошую работу за третью декаду декабря Батта-Курганского и Хивинского маслозаводов по производству растительного масла.

5. Обязать Министерство финансов Узбекской ССР (т. Муратходжаев) в соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана от 7 октября 1958 г. № 654 перевести Самаркандскому хлопкозаводу и Каганскому маслозаводу по 5000 рублей для премирования передовых рабочих, служащих и инженерно-технических работников.

В ЧЕСТЬ XXI СЪЕЗДА КПСС

Впереди коммунисты

Строительство Ферганского нефтеперерабатывающего завода имеет важное народнохозяйственное значение. Стремясь достойно встретить XXI внеочередной съезд КПСС, строители взяли повышенные социалистические обязательства и успешно их выполняют. Они стремятся обеспечить завершение строительства первой очереди завода и второй очереди ТЭЦ в установленные правительством сроки.

Уже к началу ноября 1958 года годового плана строительного-монтажных работ был выполнен на 102,4 процента. Строительному управлению № 3, которое ведет эти работы, как передовой строительной организации, неоднократно присуждалось переходящее Красное знамя Ферганского горкома КП Узбекистана и исполкома городского Совета депутатов трудящихся, а также строительного-монтажного треста № 8 и объединенного построющего комитета.

В достигнутых производственных успехах — большой вклад коммунистов нашей стройки, которые, будучи распределены на решающих участках, показывают сознательное отношение к труду. Своим личным примером они мобилируют рабочих на успешное выполнение производственной программы. Вять, к примеру, коммунист Сергея Георгиевича Денисова, работающего начальником строительного участка № 2, ведущего строительство производственных объектов Ферганского нефтеперерабатывающего завода. Возглавляемый им строительный участок систематически перевыполняет производственные задания, считается передовым. За производственные показатели Указом Президиума Вер-

ховного Совета СССР в августе 1958 года т. Денисов награжден орденом Ленина.

Коммунист, сын блатского туркменского народа, Айым Кожажанов работает слесарем-монтажником. Он ежемесячно выполняет производственные задания на 150—160 процентов.

Уральщик Павел Давыдович Приходко в течение многих лет работает на стройке электросварщиком, свою специальность освоил в совершенстве. Работая на самых ответственных участках, он выполняет производственные задания в полтора—два раза, обучил своей профессии много молодежи.

Коммунист Приходко ведет большую общественную работу. Он — агитатор, депутат Ферганского городского Совета депутатов трудящихся.

Нет сомнения, что коллектив строительного управления № 3 треста № 8, возглавляемый партийной и профсоюзной организациями, доблестно и своевременно окончат строительство.

К. САДЫКОВ.

Член КПСС, строитель треста № 8.

НОВАЯ ПЛАНЕТА

Мы восхищались в юности, когда за облака Пилоты улетали. А ныне с алым вымпелом Звезда Заброшена В космические дали.

Читали мы «Из пушки на Луну» И говорили: Выдумка какая! Но мы сагати гимны Чугуну, Сталь выплавляли, Брызгами сверкала. Мы добывали Режущую руку. И после смены, Покидая штреки, Смотрели На вечернюю звезду. Текут ли там, Мы спрашивали, Реки?..

Пылкий И настойчивый народ. Клялись мы в песне Сказку сделать былью. С любым рынком И возгласом «вперед» Росли у нас Космические крылья. И вот, Как золотистый метеор, Став благодатной темой Для поэта, Освывая неведомый простор Влетела Рукотворная планета. Звезда моя советская! Леги Вперед и не сворачивай С дороги. Ведь на земле и в космосе Пути Прокладывают люди. А не боги. Ф. ИЗМАЙЛОВ.

День Московского Кремля

Утро девятого января. У Спаских и Боровицких ворот собралось немало желающих совершить прогулку по Кремлю, посмотреть его достопримечательности. Здесь люди, приехавшие в столицу из разных уголков страны, немало и москвичей, которые бывали в Кремле много раз, но хотят еще и еще раз полюбоваться замечательными творениями русских воинов.

Уже более трех лет по решению партии и правительства открыт свободный доступ в Кремль. Со знаменательного дня 20 июля 1955 года территория Кремля осматривается свыше четырехтысячи миллионов человек. Около 3 миллионов из них побывали в государственной Оружейной палате, где хранятся непревзойденные произведения русских оружейников, золотых и серебряных дел мастеров и многие другие коллекции мирового значения.

В этом году пошел шестой год, как в Большом Кремлевском дворце устраивается праздник новогодней елки. Около полумиллиона детей, юношей и девушек присутствовало на праздниках елки и молодежных балах во дворце. Только за девять дней этого года 44 тысячи школьников веселились в Георгиевском и Владимирском залах и Грановитой палате. Дважды в день загорается огромная кремлевская елка, а 9 января она зажглась здесь трижды. Горничными англодминистрации встретили ребята

200-й праздник елки в Большом Кремлевском дворце

сообщение о том, что они присутствуют на 200-м празднике новогодней елки в Кремле.

Юные зрители и пришедшие вечером на елку учащиеся учебных заведений трудовых резервов с интересом смотрели интермедии, в которых участвуют 200 артистов. Пионерские активисты, а их без малого 300 человек, знакомят ребят с достопримечательностями дворца, вместе с массовыми организациями веселые игры и забавы. Своим мастерством демонстрировали физкультурники обществ «Локомотив», «Труж» и «Буревестник».

Концерты в Георгиевском зале и в других залах дворца, просмотр замечательных мультипликационных фильмов, качели и карусели, разнообразные аттракционы, все это осталось в памяти ребят, пришедших на праздники елки и молодежных балах во дворе.

На нынешнем празднике новогодней кремлевской елки выступают не только мастера искусств, но и сами дети — участники хореографических коллективов домов пионеров, домов культуры и клубов столицы. Они исполняют танцы народов Советского Союза и других стран мира.

Московский Кремль с большим



На снимке: представители братских республик среди передовиков сельского хозяйства Узбекистана. В нижнем ряду (слева направо): А. И. Нижарадзе — Грузинская ССР, Ф. Касимова и М. Азимова — Самаркандская область Узбекской ССР, А. Нарбаев — Южно-Казахстанская область Казахской ССР, А. Акпаралиев — Киргизская ССР, Г. А. Сулейманов — Азербайджанская ССР; в верхнем ряду: М. Умуралиев — Киргизская ССР, Х. Байгалиев — Южно-Казахстанская область Казахской ССР, Ш. Кабулов — Сурхан-Дарьинская область Узбекской ССР, А. Ш. Сафаров, М. А. Кадимов и Н. Ф. Ксантопуло — Азербайджанская ССР.

Его превосходительство
господину МАНУЭЛЮ УРРУТИА,
временному президенту Республики Куба

ТАВАНА

Правительство Союза Советских Социалистических Республик, руководствуясь общепризнанными принципами мирного сосуществования и интересами международного сотрудничества, настоящим заявляет о своем официальном признании временного правительства Республики Куба. Народы Советского Союза горячо желают кубинскому народу успехов и процветания.

К. ВОРОШИЛОВ,

Председатель Президиума Верховного Совета СССР.

Москва, Кремль, 10 января 1959 года.

ВНЕОЧЕРЕДНОЙ XIV СЪЕЗД КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

Прения по докладу тов. С. К. Камалова „Тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС „Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы“ и задачи Коммунистической партии Узбекистана“

Речь тов. Г. И. СКОРОБОГАТОВА

(Секретарь Ферганского обкома КП Узбекистана)

Товарищи! В докладе тов. Камалова на настоящем съезде подведены итоги замечательных достижений узбекского народа в хозяйственном и культурном строительстве. Имеются налицо и крупные успехи трудящихся Ферганской области. Объем валовой продукции промышленности за истекшее семилетие возрос на 33 процента, производительность труда в промышленности повысилась на 31 процент, в строительстве — на 22 процента.

Претворяя в жизнь постановления съезда КПСС и решения XX съезда партии, колхозы и совхозы области добились некоторого подъема сельскохозяйственного производства и его ведущей отрасли — хлопководства. Если в 1949 по 1953 гг. было произведено хлопка 1 миллион 591 тысяча тонн, то за последнее пятилетие произведено 1 миллион 829 тысяч тонн, т.е. на 338 тысяч тонн больше. Урожайность хлопчатника повысилась на 2,8 центнера с гектара. Производство молока в колхозах и совхозах области за это время увеличилось в десять раз. В результате роста производства сельскохозяйственной продукции резко возросли доходы колхозников.

Однако Ферганская область в истекшем году не выполнила план хлопкозаготовок и недодала государству 24 тысячи тонн хлопка-сырца. Партийная организация Ферганской области видит свою неотложную задачу в том, чтобы сделать правильные выводы из итогов работы в 1958 году, до конца устранить имеющиеся недостатки в руководстве хлопководством и принять все необходимые меры, обеспечивающие в 1959 году производство хлопка-сырца не менее 400 тысяч тонн.

В предстоящем семилетии хозяйство области получит дальнейшее большое развитие. Объем валовой продукции в 1965 году возрастет на 76 процентов по сравнению с 1958 годом и достигнет 6 миллиардов рублей. Выработка химической промышленности увеличится в 8 раз.

Намечается значительный рост легкой и пищевой промышленности, увеличение производства товаров народного потребления. Капиталовложения в хозяйство области составят 4,6 миллиарда рублей. Планируется ввод в эксплуатацию 370 тысяч кв. метров жилищной, или на 230 тысяч больше, чем за последнее семилетие. Для полного удовлетворения потребности государственного капитального строительства — а также жилищного и жилищно-строительного — намечается дальнейшее развитие промышленности строительных материалов.

Речь тов. М. ИБРАГИМОВА

(Первый секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана)

Товарищи! Перед комсомолом, перед всей советской молодежью на новом этапе развития нашего государства открывается еще больший простор для проявления творческой инициативы и самостоятельности.

На промышленных предприятиях и стройках республики комсомолцы и молодежь борются за повышение производительности труда, за внедрение и освоение новой техники, совершенствование технологии производства, являясь в 1958 году в комсомольскую копилку 141 миллион рублей. При активном участии посланцев комсомола строятся новые города в Ангрене и Голубиной степи, магистральные газопроводы Бухара — Самарканд — Ташкент, вступает в строй очередная, 4-й комсомольский агрегат Ангрентреса. По комсомольским путевкам на ударные стройки послано 5700 комсомольцев и молодежи.

Комсомол Узбекистана, как и Ленинский Коммунистический Союз Молодежи всей страны, вступает в семилетку, создавая бригады коммунистического труда. В настоящее время право называться бригадами коммунистического труда завоевали 55 лучших бригад, 875 бригад борются за получение этого почетного звания.

Немалую долю своего труда вкладывает молодежь республики в борьбу за подъем хлопководства. В минувшем году большинство из 14 тысяч комсомольско-молодежных хлопководческих бригад и звеньев выполнило и перевыполнило свои обязательства.

Широкое внедрение механизированной уборки хлопка требует большой роли комсомольской молодежи. Мы и впредь будем посылать своих лучших товарищей на этот ответственный участок. Вместе с тем мы просим Министерство сельского хозяйства организовать учебу водителей хлопкоуборочных машин не в июле — августе, как это имело место в прошлом году, а в зимние месяцы.

Выполняя решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, комсомол республики будет и впредь принимать самое активное участие в борьбе за дальнейшее увеличение производства хлопка, во всесторонней борьбе за подъем животноводства.

Решение взрослых задач потребует от нас дальнейшего организационного укреп-

Речь тов. С. Н. НУРУТДИНОВА

(Первый секретарь Ташкентского обкома КП Узбекистана)

Товарищи! Партийная организация и все трудящиеся области под руководством Ленинского Центрального Комитета КПСС,

Речи печатаются по сокращенной стенограмме.

Необходимо, однако, чтобы Министерство строительства и Главлесстрой предусмотрели в своих планах и мероприятиях ускоренное развитие собственных производственных баз, особенно по производству изделий из сборного железобетона, и своевременное оснащение механизмами строительных и монтажных работ.

Наряду с необходимостью создать в Ферганской области единую мощную проектную организацию на базе объединения существующих небольших проектных контор.

В предстоящем семилетии намечается дальнейший рост производства хлопка и другой сельскохозяйственной продукции. Объем заготовок хлопка в 1965 году предусматривается довести до 480 тысяч тонн, или на 114 тысяч тонн больше по сравнению с 1958 годом.

Для того, чтобы успешнее справиться с поставленными задачами по производству сельскохозяйственной продукции, нам необходимо всемерно упрочить руководство колхозами и совхозами, укрепить их хорошими, опытными кадрами, оказывать всемерную помощь в организации дела.

Основным условием для производства в 1965 году 480 тысяч тонн хлопка-сырца является значительное повышение урожайности хлопчатника. В этих целях необходимо полностью освоить хлопко-зерновые севообороты. Для этого нужно освоить не менее 53 тысяч гектаров новых земель. Поэтому необходимо, наряду с расширением Большого Ферганского канала от Язъван-Сага до Первомайской плотины, реконструировать в 1959 году Южный Ферганский канал. Для освоения примерно 20 тысяч гектаров новых земель в Кировском, Горском, Фрунзенском и Ленинградском районах начать строительство Западно-Ферганского канала с пропускной способностью 100 кубометров воды.

Мы считаем, что ЦК КП Узбекистана и Совет Министров республики должны также рассмотреть вопрос о подкреплении области землеробной техникой и механизмами для освоения 53 тысяч гектаров.

Товарищи! Разрешите заверить XIV съезд Компартии Узбекистана, что Ферганская областная партийная организация отдаст все свои силы и энергию на выполнение семилетней программы — разветвленного строительства коммунистического общества в нашей стране. (Аплодисменты).

Речь тов. Г. И. СКОРОБОГАТОВА

(Секретарь Ферганского обкома КП Узбекистана)

Товарищи! Перед комсомолом, перед всей советской молодежью на новом этапе развития нашего государства открывается еще больший простор для проявления творческой инициативы и самостоятельности.

На промышленных предприятиях и стройках республики комсомолцы и молодежь борются за повышение производительности труда, за внедрение и освоение новой техники, совершенствование технологии производства, являясь в 1958 году в комсомольскую копилку 141 миллион рублей. При активном участии посланцев комсомола строятся новые города в Ангрене и Голубиной степи, магистральные газопроводы Бухара — Самарканд — Ташкент, вступает в строй очередная, 4-й комсомольский агрегат Ангрентреса. По комсомольским путевкам на ударные стройки послано 5700 комсомольцев и молодежи.

Комсомол Узбекистана, как и Ленинский Коммунистический Союз Молодежи всей страны, вступает в семилетку, создавая бригады коммунистического труда. В настоящее время право называться бригадами коммунистического труда завоевали 55 лучших бригад, 875 бригад борются за получение этого почетного звания.

Немалую долю своего труда вкладывает молодежь республики в борьбу за подъем хлопководства. В минувшем году большинство из 14 тысяч комсомольско-молодежных хлопководческих бригад и звеньев выполнило и перевыполнило свои обязательства.

Широкое внедрение механизированной уборки хлопка требует большой роли комсомольской молодежи. Мы и впредь будем посылать своих лучших товарищей на этот ответственный участок. Вместе с тем мы просим Министерство сельского хозяйства организовать учебу водителей хлопкоуборочных машин не в июле — августе, как это имело место в прошлом году, а в зимние месяцы.

Выполняя решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, комсомол республики будет и впредь принимать самое активное участие в борьбе за дальнейшее увеличение производства хлопка, во всесторонней борьбе за подъем животноводства.

Решение взрослых задач потребует от нас дальнейшего организационного укреп-

Речь тов. С. Н. НУРУТДИНОВА

(Первый секретарь Ташкентского обкома КП Узбекистана)

Товарищи! Партийная организация и все трудящиеся области под руководством Ленинского Центрального Комитета КПСС,

Речи печатаются по сокращенной стенограмме.

полнила план 1958 года. Дано сверх плана продукции на 420 миллионов рублей. Почти в 2 раза по сравнению с 1956 годом возрос объем капитальных работ.

За последние пять лет — после сентябрьского Пленума ЦК КПСС — колхозы и совхозы области увеличили производство по сравнению с предыдущим пятилетием: хлопка — на 250 тысяч тонн, стебля пеньки и джута — на 230 тысяч тонн, шелковичных коконов — на 370 тонн, мяса — на 27 тысяч тонн, молока — на 111 тысяч тонн, увеличилось производство и других продуктов сельского хозяйства.

Успехи, достигнутые во всех отраслях народного хозяйства нашей страны, являются ярким свидетельством мудрости политики Ленинского Центрального Комитета КПСС и его Президиума и полного провала антипартийной группы Маленкова, Молотова, Кагановича, Буганкина и Шенилова.

Контрольные цифры развития народного хозяйства на 1959—1965 годы открывают перед нашей областью, как и перед всей советской страной, огромные перспективы дальнейшего бурного развития производительных сил. В наступающем семилетии валовая продукция промышленности области увеличится в 1,8 раза.

Предстоящее семилетие будет периодом еще более бурного развития хлопководства и других отраслей сельского хозяйства. Намечается довести по области производство хлопка-сырца до 500—550 тысяч тонн.

Для успешного осуществления больших задач семилетнего плана необходимо привести в действие все резервы, решительно устранить недостатки и ошибки в руководстве промышленностью, капитальным строительством и сельским хозяйством.

Особой озабоченности заслуживают допущенные нами недостатки и ошибки в руководстве сельским хозяйством, и прежде всего хлопководством, в минувшем 1958 году, которые привели к невыполнению областью государственного плана хлопкозаготовок.

Наша область в минувшем году недодала 80 тысяч тонн хлопка-сырца. Это объясняется главным образом низким уровнем руководства сельским хозяйством, особенно его ведущей отраслью — хлопководством, прежде всего со стороны бюро и секретарей областного комитета партии, как это справедливо указано в докладе секретаря ЦК КП Узбекистана тов. Камалова. Областной комитет партии и его секретари не предвзято должной требовательности к руководящим работникам как областного, так и районного звена, порой проявляли либеральное, беспринципное отношение к тем из них, которые потеряли чувство ответственности за порученное дело.

Снижение уровня государственной и партийной дисциплины среди некоторых руководящих работников и трудовой дисциплины среди части работников и специалистов сельского хозяйства объясняется также некоторым ослаблением организационно-партийной и партийно-политической работы в ряде партийных организаций.

Минувший год особенно наглядно показал, что областной комитет партии серьезно не занимался подбором, расстановкой и воспитанием колхозных и совхозных кадров.

Нельзя сказать, что бюро обкома партии не рассматривало своевременно злободневные вопросы сельского хозяйства, особенно хлопководства. Эти вопросы обсуждались регулярно, принималось большое количество постановлений, но беда в том, что некоторые из них не были продуманы. Но даже те решения, которые выдвигали важные принципиальные вопросы, не всегда своевременно доводились до конкретных исполнителей и зачастую не

Речь тов. Б. АМАНОВОЙ

(Секретарь Бухарского горкома партии)

Под испытанным руководством Ленинского Центрального Комитета партии наша великая страна вступает в новый этап своего развития — этап развернутого коммунистического строительства. За предстоящее семилетие произойдут огромные изменения и в нашей области. Если в текущем году валовая продукция предприятий совхозхоза составила 664 миллиона рублей, то в конце семилетия она возрастет до 1 миллиарда 600 миллионов рублей.

Большие перспективы открываются перед промышленностью в связи с открытием и освоением бухарского газа. Строители газопровода, преодолевая большие трудности, проделали большую работу. Ряд крупных предприятий получил дешевой газ.

Отмечая положительные результаты в работе городской партийной организации, надо сказать, что в деятельности городского комитета партии немало еще имеется серьезных недостатков и упущений.

Известно, что из года в год государство выделяет огромные средства на капитальное и жилищное строительство. Только в истекшем году было ассигновано 60 миллионов рублей, однако эти средства осваиваются очень плохо. В этом большая доля вины падает на стройтрест № 63 Министерства строительства республики. В работе треста много еще неорганизованности, большая текучесть кад-

подкреплялись должной организаторской работой и проверкой исполнения. К этому надо добавить, что коллегиальность в деятельности бюро обкома не всегда сопровождалась персональной ответственностью каждого из нас за порученный участок работы.

Серьезной ошибкой в стиле работы бюро обкома партии и нас, секретарей, было и то, что мы увлеклись негодной практикой закрепления руководящих работников в качестве упомощенных по районам и даже по отдельным хозяйствам. Такая практика вела к снижению ответственности руководящих кадров районов, колхозов и совхозов. Неправильный стиль работы бюро обкома партии порождает безответственность в деятельности областного комитета, его отделов и управлений, которые часто некачественно и несвоевременно решали неотложные вопросы.

Центральный Комитет Компартии Узбекистана своевременно указывал на наши недостатки, но в силу вышеуказанных причин мы не могли в должной мере обеспечить осуществление необходимых мероприятий, которые бы позволили выполнить государственный план хлопкозаготовок.

Надо сказать, что те колхозы, совхозы, бригады, которые сумели противопоставить неблагоприятным погодным условиям комплекс организационных и агротехнических мероприятий, выполнили не только план, но и в ряде случаев социалистические обязательства.

Ташкентская областная партийная организация делает для себя все необходимые выводы из уроков прошлого года, примет меры к образцовой подготовке и проведению посевной.

Задачи дальнейшего роста производства хлопка и другой сельскохозяйственной продукции требуют решения ряда коренных вопросов, вытекающих из особенностей Ташкентской области.

В предстоящей семилетке рост производства хлопка и других культур должен идти в первую очередь и главным образом за счет повышения урожайности. Если мы сможем в ближайшие годы повысить урожайность хотя бы на 5—7 центнеров с гектара, а такая возможность у нас есть, то только это даст прибавку более 100 тысяч тонн. Для решения этой задачи, наряду с другими мероприятиями по повышению культуры земледелия, необходимо в самый короткий срок обеспечить коренное улучшение мелиоративного состояния земель, особенно в районах Голубиной степи, и улучшение водобеспеченности и мелиорации в районах Чирчик — Ангреновской бассейна. Мы надеемся, что предложения на этот счет, внесенные обкомом в ЦК Компартии Узбекистана, будут одобрены и найдут отражение в народнохозяйственном плане республики.

Для нашей области, где во многих хозяйствах ощущается острая нехватка лучшей силы, неслучайно большое значение имеет быстрое внедрение комплексной механизации возделывания и уборки хлопка. То, что сделано до сих пор в этом направлении областной партийной организацией, явно недостаточно.

Товарищи! Столичная областная партийная организация была, есть и будет надежной опорой ЦК Компартии Узбекистана. Еще теснее сплотившись вокруг Ленинского Центрального Комитета КПСС, она внесет достойный вклад в осуществление грандиозных задач развернутого строительства коммунистического общества. (Аплодисменты).

Речь тов. Б. АМАНОВОЙ

(Секретарь Бухарского горкома партии)

ров, не хватает кадров массовой квалификации, плохо используются имеющиеся резервы. Однако главная причина состоит в том, что трест не имеет своей материально-технической базы.

Для подготовки кадров массовой квалификации — газомехаников, сантехмонтажников, штукатуров, столяров — мы просим уделить внимание учащимся воздухоочистного строительного училища до 500 человек. Такое расширение можно сделать за счет использования помещения училища механизация, а последнее следует перевести в Свердловский район, где имеется необходимая материальная база и другие условия.

В связи с использованием бухарского газа, строительством крупных предприятий нам потребуется много инженеров — химиков и газомехаников. Получить их в достаточном количестве мы не сможем. Поэтому мы внесли в Совет Министров республики предложение о создании при Бухарском педагогическом институте филиала Ташкентского политехнического института.

Товарищи! Разрешите заверить съезд Коммунистической партии Узбекистана, что Бухарская городская партийная организация еще выше поднимет свою боеготовность, приложит все усилия к выполнению стоящих перед ней больших и важных задач. (Аплодисменты).

Речь тов. М. РАХМАНОВА

(Первый секретарь Хорезмского обкома КП Узбекистана)

Товарищи! Благодаря постоянной заботе партии и правительства трудящиеся Хорезмской области добились серьезных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Только за последние три года энергооборуженность промышленной области увеличилась в 2,3 раза, новое капитальное промышленное строительство и реконструкцию вложено более 550 миллионов рублей.

После сентябрьского Пленума ЦК КПСС производство хлопка в области возросло на 67 тысяч тонн, увеличилось производство тутового шелкопряда, мяса, молока. Соответственно возросли и заготовки сельхозпродуктов.

В 1958 году колхозы области, преодолев серьезные трудности, вызванные неблагоприятными погодными условиями весны, выростили неплохой урожай хлопка и с честью выполнили социалистические обязательства, принятые на Всесоюзном совещании хлопководов в Кремле.

Семилетний план открывает новые большие перспективы развития всех отраслей народного хозяйства области. Валовая продукция промышленности увеличится примерно в 1,7 раза. Расширятся мощности существующих предприятий, будут введены в действие новые. Это потребует улучшения руководства промышленностью со стороны обкома партии и исполкома, максимального использования резервов.

Надо решительно поправить дело в капитальном строительстве, которое ведется неудовлетворительно.

Перестройка управления промышленностью и строительством со всей убедительностью показала преимущества новой формы управления. Вместе с этим надо отметить, что некоторые руководители Кара-Балпакского совнархоза глубоко не выникли в экономико-техническое обеспечение.

Неудовлетворительно ведется у нас дорожное строительство. В этом, конечно, наша вина. За последнее время мы стали больше уделять внимания строительству дорог. К этому делу привлекаются силы и средства колхозов. Считаю необходимым, чтобы Госплан и Совет Министров респуб-

Речь тов. Х. М. АБДУЛЛАЕВА

(Президент Академии наук Узбекской ССР)

Товарищи! Ученые Узбекистана вместе со всем народом активно обсуждают тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, в которых нашла свое всестороннее обоснование программа развития партии и народа в новый период развития советской страны, в период развернутого строительства коммунистического общества.

В настоящее время советская наука по праву занимает передовые позиции. К достижениям советских ученых приковано наше внимание всего мира.

Вместе с гигантским ростом и успехами всей советской науки шагала и неуловимо развивалась наука в Узбекистане.

Пролетарий со времени XIII съезда Компартии республики период ознаменовался ростом научных учреждений, повышением научного мастерства и общим развитием науки, все теснее связывающей себя с нуждами народного хозяйства республики.

Состав научных работников, безусловно, способен внести серьезный вклад в разрешение больших технических проблем, стоящих перед республикой.

В последние годы институтами Академии наук и коллективами вузов разработаны и переданы в производство ряд созданных учеными новых приборов, устройств, технологических процессов, материалов, необходимых как для хлопководства, так и для автоматизации ряда производственных процессов и т. д.

Особое необходимо отметить положение дел в области общественных наук, на отставание которых справедливо было указано на XX съезде КПСС, а в республике — на XIII съезде Компартии Узбекистана. Следует признать, что за время, прошедшее после XX съезда партии, научные коллективы институтов Академии наук и кафедры вузов в некоторой мере перестроили свою работу в свете повышенных требований партии и народа. Однако, в целом отставание в области общественных наук в нашей республике нельзя считать преодоленным. Возрастает значение экономической науки, которая должна быть тесно связана с практикой планирования народного хозяйства, со всей практикой коммунистического строительства.

В решении величественных задач, поставленных семилетним планом перед Узбекистаном, требуется всемерное участие ученых республики. За каждой цифровой целью прямого задания нашим ученым и научным коллективам. Это — ягучая проблема механизации уборки хлопка, задача улучшения мелиоративного состояния полей, комплексное и рациональное развитие всех отраслей народного хозяйства республики, выявление скрытых резервов производства, глубокое изучение природных ресурсов, усовершенствование технологии и создание новых технологических режимов, внедрение в народное хозяйство автоматизации и теле-

дики больше уделяли внимания дорожному строительству в Хорезмской области.

Трудящиеся Хорезмской области с глубоким удовлетворением восприняли намеченную декабрьским Пленумом ЦК КПСС программу дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Мы ставим задачу не только значительно поднять производство хлопка-сырца, но и другой сельскохозяйственной продукции.

Для расширения посевных площадей под хлопчатник, кукурузу, люцерну и другие сельскохозяйственные культуры следует увеличить водобеспеченность каналов, орошающих земли Хорезмской области. Начиная с 1956 года, обком партии и исполком неоднократно ставили вопрос о строительстве Той-Муновского подводящего канала. Однако Министерство водного хозяйства и Главлесхоз Министерства сельского хозяйства Союза ССР до сего времени не решают этого жизненно важного вопроса.

Рост урожайности хлопчатника и других сельскохозяйственных культур в условиях Хорезма во многом зависит от мелиоративного состояния земель, от борьбы с заболоченностью и засоленностью почв. За последние годы много сделано для улучшения мелиоративного состояния земель. Однако для обеспечения оттока грунтовых вод из пределов области еще не приняты серьезные меры.

Следует сказать, что Министерство сельского хозяйства Узбекской ССР слабо изучает потребности земледелия нашей зоны и не решает такие актуальные вопросы, как создание машин и механизмов для расчистки мелкой ирригационной и мелиоративной сети, подготовки почв к промыванию полей, сравнительно пад и механизация других трудоемких работ.

Разрешите заверить XIV съезд Коммунистической партии Узбекистана, что партийная организация и все трудящиеся Хорезмской области, тесно сплотившись вокруг Ленинского Центрального Комитета нашей партии, ознаменованного XXI съездом КПСС новыми трудовыми победами и с честью справятся с задачами, которые будут поставлены XXI съездом Коммунистической партии Советского Союза. (Аплодисменты).

Речь тов. Х. М. АБДУЛЛАЕВА

(Президент Академии наук Узбекской ССР)

Товарищи! Ученые Узбекистана вместе со всем народом активно обсуждают тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, в которых нашла свое всестороннее обоснование программа развития партии и народа в новый период развития советской страны, в период развернутого строительства коммунистического общества.

В настоящее время советская наука по праву занимает передовые позиции. К достижениям советских ученых приковано наше внимание всего мира.

Вместе с гигантским ростом и успехами всей советской науки шагала и неуловимо развивалась наука в Узбекистане.

Пролетарий со времени XIII съезда Компартии республики период ознаменовался ростом научных учреждений, повышением научного мастерства и общим развитием науки, все теснее связывающей себя с нуждами народного хозяйства республики.

Состав научных работников, безусловно, способен внести серьезный вклад в разрешение больших технических проблем, стоящих перед республикой.

В последние годы институтами Академии наук и коллективами вузов разработаны и переданы в производство ряд созданных учеными новых приборов, устройств, технологических процессов, материалов, необходимых как для хлопководства, так и для автоматизации ряда производственных процессов и т. д.

Особое необходимо отметить положение дел в области общественных наук, на отставание которых справедливо было указано на XX съезде КПСС, а в республике — на XIII съезде Компартии Узбекистана. Следует признать, что за время, прошедшее после XX съезда партии, научные коллективы институтов Академии наук и кафедры вузов в некоторой мере перестроили свою работу в свете повышенных требований партии и народа. Однако, в целом отставание в области общественных наук в нашей республике нельзя считать преодоленным. Возрастает значение экономической науки, которая должна быть тесно связана с практикой планирования народного хозяйства, со всей практикой коммунистического строительства.

В решении величественных задач, поставленных семилетним планом перед Узбекистаном, требуется всемерное участие ученых республики. За каждой цифровой целью прямого задания нашим ученым и научным коллективам. Это — ягучая проблема механизации уборки хлопка, задача улучшения мелиоративного состояния полей, комплексное и рациональное развитие всех отраслей народного хозяйства республики, выявление скрытых резервов производства, глубокое изучение природных ресурсов, усовершенствование технологии и создание новых технологических режимов, внедрение в народное хозяйство автоматизации и теле-

XIII нурултай передовиков сельского хозяйства Узбекистана

Из речи А. ХАЙДАРОВА

Председателя Андижанского облсплхозкома

За период, прошедший после исторического сентябрьского Пленума ЦК КПСС, трудящиеся Андижанской области добились больших успехов в подъеме всех отраслей сельского хозяйства и прежде всего хлопководства. Производство сырья за это время увеличилось на 90 тысяч тонн. Резко возросло производство молока, мяса, шерсти, яиц и других продуктов.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, труженники полей Андижанской области собрали в прошлом году 448 тысяч тонн хлопка — на 18 тысяч тонн больше, чем предусматривалось по плану. С каждого гектара было снято в среднем по 28 центнеров сырья — на четыре центнера больше, чем в 1957 году. Высоких показателей добились хлопководы Нахт-Абадского района, вырастившие на каждом гектаре по 33,6 центнера хлопка. 32 центнера с гектара — итог работы колхозников Ленинского района. Высокой урожайности добились также сельхозартели Андижанского, Атты-Кульского и Чабаканского районов.

В достижении этих успехов огромную роль сыграло проведенное в 1954 году в Ташкенте совещание хлопководов, в котором принял участие товарищ Н. С. Хрушев. Учтя сделанные им замечания о недостатках в хлопководстве, мы решительно взялись за внедрение передовой агротехники. Так, в 1958 году на 73 тысячах гектарах хлопчатника была засеяна прогрессивным квадратно-гнездовым способом. На 90 процентах всех площадей посевы обрабатывались в двух направлениях.

Весной прошлого года более 250 тракторно-полевых бригад, два колхоза и один совхоз перешли на возделывание хлопчатника без кетмена. Что это дало, можно видеть на примере колхоза имени Ленина, Курган-Тенинского района. Одна из бригад этой сельхозартели вырастила в расчете на одного человека 3,5 тонны, затратив на каждый центнер по 7 трудовых. А организованная в колхозе тракторно-полевая бригада вырастила в расчете на одного человека 8 тонн хлопка, затратив на каждый центнер всего лишь по 3 трудовым. Таким образом, она произвела вдвое больше продукции при вдвое меньших затратах труда.

Среди передовых хозяйств, смело перешедших на широкую механизацию уборки урожая, следует отметить совхоз «Савая». Здесь хлопок был убран машинным способом более чем на трети всех площадей. Отсюда также, что средняя сезонная выработка каждого механика-водителя составила 102 тонны хлопка.

Большие задачи стоят перед хлопководцами Андижанской области и нынешнем году. Необходимо, в частности, привести в действие все те внутренние резервы, использование которых позволит укрепить и поднять до уровня передовых отстающих хозяйств. Решено поставить дело таким образом, чтобы в области не было ни одного отстающего колхоза или совхоза. Это позволит увеличить производство хлопка на десятки тысяч тонн. (Аплодисменты).

Из речи Б. АМАНОВА

Председателя колхоза имени Сталина, Ауэзовского района, Сурхан-Дарьинской области

Каждый член нашей сельхозартели вступает в тезисах доклада товарища Н. С. Хрушева на XXI съезде КПСС и решениях декабрьского Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии программу своей дальнейшей деятельности.

В минувшем сезоне мы собрали с каждого из 1286 гектаров по 43 центнера хлопка, а в бригадах тт. Гафурова, Давлатова и Хасанова получено по 50—53 центнера. Большое внимание мы уделили массовому внедрению передовой агротехники, бескетменной обработке посевов. Это позволило почти на треть за один год снизить трудовые затраты на производстве хлопка. Сейчас мы уже расходуем на каждый центнер хлопка немногим более четырех трудовых.

Хорошо потрудились наши сборщики. Десятки из них собрали по десять и более тысяч килограммов сырья.

Приближающийся XXI съезд КПСС члены нашей сельхозартели решили отметить достойными трудовыми подарками. Уже на всех площадях закончен сбор. Повсеместно ведутся работы по очистке ирригационной сети, производится зимние запасы полей, а также вывозка на поля местных удобрений.

Особое желание имеется у меня лично хлопководов Ташкентской и Ферганской областей. В новом году они должны приложить все усилия в том, чтобы безупречно выполнить государственные планы хлопкозаготовок. (Аплодисменты).

Из речи Б. ДАДАБАЕВА

Заместителя Председателя Совета Министров Ташкентской ССР

Разрешите мне по поручению и от имени ЦК Компартии Таджикистана, Президиума Верховного Совета Таджикиской ССР и Совета Министров республики, от имени всего таджикского народа передать участникам курултая, а в их лице всему трудовому узбекскому народу наш пламенный братский привет. (Аплодисменты).

Минувший год был ознаменован выдающимися событиями в жизни нашей страны, в жизни трудящихся Узбекистана и Таджикистана, добившихся крупных производственных успехов. Всеми нашими достижениями мы обязаны в первую очередь мудрому руководству Коммунистической партии, ее Ленинскому Центральному Комитету и Советскому правительству.

Вместе со всем советским народом мы гордимся замечательными успехами узбекских хлопководов, получивших в истекшем году наивысший за все время существования нашей республики валовой сбор хлопка. С этими успехами мы вас горячо поздравляем.

Труженники полей Узбекистана показали немало примеров героической борьбы за хлопок. Многие хлопководящие районы сняли по 30—35 центнеров с гектара и более. Столь высокие урожаи явились результатом настойчивого труда и высокого мастерства колхозников и колхозниц, механизаторов, работников и рабочих совхозов, результатом внедрения прогрессивных способов возделывания хлопчатника и других сельскохозяйственных культур. Ваша республика является образцом применения высокой агротехники. Нам есть чему у вас поучиться, что перенять, и многие достижения ваших передовиков производства и ученых мы внедрим на своих полях.

Содружество узбекских и таджикских хлопководов, социалистическое соревнование между нашими республиками играют большую роль в общей борьбе за подъем советского хлопководства, способствуют укреплению уз дружбы между нашими народами.

Вот некоторые итоги, достигнутые в прошлом году в этом соревновании работников сельского хозяйства Таджикиской ССР. В 1958 году республика досрочно, 1 декабря, выполнила план продажи хлопка государству, а 5 декабря — взятое на Всесоюзном совещании в Кремле социалистическое обязательство. С каждого гектара получено по 27 центнеров сырья. Все колхозы и совхозы, за исключением трех, выполнили планы продажи хлопка государству. Многие сельхозартели на основе применения передовых приемов агротехники добились исключительно высоких показателей. Так, колхоз имени Кирова с площади в 220 гектаров получил по 46,3 центнера хлопка.

Важно отметить также, что в республике были созданы тракторно-полевые бригады и участки сплошной механизации трудовых процессов. Огромную помощь Таджикистану в обеспечении его сельского хозяйства тракторами, сельскохозяйственными машинами и удобрениями оказали трудящиеся Узбекистана, за что мы их искренне благодарим.

Соревнование, взаимопомощь — залог успешного выполнения всех задач, поставленных перед нами Коммунистической партией. ЦК Компартии Таджикистана и республиканское правительство предлагают заключить договор на социалистическое соревнование между Таджикистикой и Узбекской республиками по увеличению продукции сельского хозяйства.

Из речи А. МАХМУДОВА

Председателя Самаркандского облсплхозкома

Самаркандцы в истекшем году сдали государству на 92 тысячи тонн хлопка больше, чем в 1957 году. Урожайность за год возросла на 5 центнеров с гектара. Наист-Даргомский, Джизакский, Нарпайский, Катта-Курганский, Наримановский и Митанский районы выполнили социалистические обязательства, взятые на совещании хлопководов в Кремле.

Применяя передовую агротехнику, ряд сельхозартелей области снял высокие урожаи. Колхозы имени Карла Маркса, Нарпайского района, имени Тельмана, Кара-Дарьинского района, «Октябрь», Булунгурского района, имени Энгельса и имени Хрущева, Нахтакорского района, и другие получили с каждого гектара по 30—35 центнеров сырья.

Успеху труженников полей способствовало внедрение достижений науки и практики. В 1958 году одна треть полевых земель в области обрабатывалась без кетмена. Было организовано около 400 полевых бригад, руководство которыми возглавляли знатные механизаторы. В борьбе за сокращение затрат на производство одного центнера хлопка они добились ошеломительных результатов. Так, в колхозе имени Ахунбаева, Нахтакорского района, бригада механизатора Р. Иргамева засеяла квадратно-гнездовым способом 90 гектаров и четырехдней обработала их продольно-поперечным способом. В результате на каждого члена бригады было произведено по 96 центнеров хлопка и на каждый из них затрачено только 4 трудовых.

Укреплению экономики хозяйств способствовало приобретение колхозами техники у государства. Как правило, себестоимость тракторных работ в сельхозартелях снижена. В Наримановской МТС, например, в 1957 году на обработку одного гектара земли расходовалось 785 рублей. В истекшем году колхозы, приобретшие в собственность технику, уменьшили эти затраты более чем в два раза.

Обсудив итоги декабрьского Пленума ЦК КПСС, работники сельского хозяйства области наметили пути дальнейшего подъема экономики колхозов и совхозов. Они решили в 1959 году продать государству 350 тысяч тонн хлопка, а также значительно больше мяса, молока, овощей и картофеля, чем в минувшем году. Чтобы успешно выполнить эти обязательства, сейчас предпринимаются меры по усилению заготовок местных удобрений, улучшению мелиоративного состояния земель, проведению влагозарядных поливов, изысканию путей наиболее рационального использования водных ресурсов. (Аплодисменты).

Из речи Т. ЛАТЫПОВА

Председателя колхоза «Коммунизм», Байаутского района, Ташкентской области

Минувший год был для нашей сельхозартели выдающимся во всех отношениях. Добившись больших успехов в каждой отрасли колхозного производства, мы сумели достичь особенно радостных резу-

татов в хлопководстве. С каждого из 2300 гектаров было снято по 28,5 центнера сырья. А во многих бригадах урожайность была доведена до 36 центнеров.

В прошлом году к нашему колхозу была присоединена маломощная сельхозартель имени Жданова. И уже налицо отрядные результаты объединения наших хозяйств. В 1957 году в колхозе имени Жданова собрали лишь по 18 центнеров хлопка с гектара, зато в 1958 году — по 25. Этому способствовали главным образом более полное использование машин и механизмов, внедрение прогрессивной агротехники.

Мне хочется рассказать о том, какие изменения произошли в экономике колхоза «Коммунизм» за пять лет, прошедших после исторического сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Остановлюсь на таком важном вопросе, как снижение трудовых затрат на производстве хлопка.

В 1952 году на каждый центнер сырья нами расходовалось по 12,5 трудовых, в 1957 году — по 7 трудовых, а в 1958 году — уже по 4,9 трудового. Широкое использование передовых агротехнических приемов и механизация полевых работ позволили лишь в минувшем сезоне сэкономить около полумиллиона трудовых. Благодаря этому доход сельхозартели увеличился за год на четыре миллиона рублей и достиг 22,5 миллиона рублей. Спрашивается, потеряли ли мы что-нибудь от отмены премий-набавок? Я бы сказал, наоборот: это важное мероприятие явилось новым стимулом усиления борьбы за повышение урожайности хлопчатника, за улучшение качества сырья.

Для того чтобы еще выше поднять урожайность этой ценной технической культуры, надо смелее вводить бригадный хозрасчет. Как показал наш опыт, хозрасчет поднимает ответственность бригадира и каждого члена бригады за результаты их труда. Следует также добиваться укрупнения полевых бригад. Мы решили в нынешнем году вместо тридцати пяти бригад образовать двадцать, закрепив за ними по 120—200 гектаров и поставив во главе их самых опытных хлопководов.

Несколько критических замечаний в адрес руководителей тех колхозов, по вине которых наш Байаутский район в 1958 году не смог в целом выполнить государственные планы хлопкозаготовок. Во многих сельхозартелях района из года в год ухудшается мелиоративное состояние земель и одновременно с этим падает урожайность хлопчатника. Надо принять решительные меры по улучшению состояния полевых земель, более рационально использовать воду. Мы, например, решили в два-три раза сократить число рынков, по которым она подается на поля. Это снизит потери влаги, предотвратит заболачивание посевных площадей. (Аплодисменты).

Из речи Д. ЯКУБОВА

Председателя Хорезмского облсплхозкома

Еще в недавнем прошлом Хорезм был краем отсталого земледелия. Выращивание хлопчатника было здесь чрезвычайно трудным делом. Отеческая забота Коммунистической партии и Советского правительства вдохновила в наш край новую жизнь. Особенно разительные перемены в его сельском хозяйстве произошли после исторического сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Достаточно сказать, что за последние пять лет урожайность хлопчатника поднялась в Хорезмской области с 18,6 до 25 центнеров. Производство хлопка увеличилось в области за этот же период на 67 тысяч тонн.

Радостным для нас был прошлый 1958 год, когда мы сумели перевыполнить взятые в Кремле социалистические обязательства. Этому успеху способствовало широкое внедрение передовых агротехнических приемов. На площади в 66 тысяч гектаров хлопчатник был посеян квадратно-гнездовым способом и обрабатывался в двух направлениях. Было организовано более ста тракторно-полевых бригад, а 16 бригад стали работать по методу Валентина Топко.

Быстрый рост хлопководства и других отраслей сельскохозяйственного производства привел к укреплению экономики колхозов, значительному расширению жилищного и культурно-бытового строительства на селе.

Заманчивые перспективы открываются перед труженниками полей Хорезмской области в предстоящем семилетии. Уже сейчас готовятся они к значительному увеличению производства хлопка: улучшат мелиоративное состояние земель, осуществят необходимые мероприятия по расширению площадей, отводимых под квадратно-гнездовую сев. (Аплодисменты).

Из речи К. ДИЯРОВА

Заместителя министра сельского хозяйства Казахской ССР

Разрешите мне по поручению ЦК Коммунистической партии Казахстана, Президиума Верховного Совета республики и Совета Министров Казахской ССР, а также от имени всего казахского народа передать вам и в вашем лице всему братскому узбекскому народу сердечный горячий привет!

Курултай передовиков сельского хозяйства Узбекской ССР проходит в исторические дни, когда весь советский народ своими трудовыми подвигами встречает внеочередной XXI съезд нашей родной Коммунистической партии.

под сельскохозяйственными культурами увеличилась с 9 миллионов до 28 миллионов гектаров. В результате валовой сбор зерна с 1953 года возрос более чем в три с половиной раза. На целинных землях создано 543 совхоза. В строительстве их вложено 11 миллиардов 600 миллионов рублей.

Известно, что на Казахскую ССР возлагается огромная задача по дальнейшему увеличению производства продуктов животноводства.

В предстоящей семилетке Казахстан займет еще больший удельный вес во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Дальнейшее развитие зернового хозяйства будет происходить на базе поднятия культуры земледелия и повышения урожайности. Предуспевается дальнейшее освоение новых земель. За семилетку будет введено в сельхозоборот около 3,5 миллиона гектаров целины. Головные скота в республике возрастает: овец в 3 раза, крупного рогатого скота в 1,5 раза, производство мяса в 2,9 раза, шерсти в 2,5 раза.

Совещание передовиков сельского хозяйства Узбекистана основное внимание уделяет развитию хлопководства. Это и понятно, хлопководящим республикам нашей страны есть чему поучиться у узбекских мастеров высоких урожаев. Хлопководством в нашей республике занимается только одна область — Южно-Казахстанская. Площадь под хлопчатником в прошлом году в ней составила 108 тысяч гектаров. Изучая опыт хлопководов братского Узбекистана, значительных успехов добились казахстанцы. Колхоз «Прогресс», например, получив в истекшем году по 41 центнеру сырья. Совхозы «Красная звезда», имени III Интернационала и другие также сняли высокие урожаи.

Однако в целом Южно-Казахстанская область еще не добилась устойчивых урожаев хлопка. В прошлом году средняя урожайность составила 13 центнеров, и область не выполнила план. Это объясняется низким уровнем земледелия, плохой организацией труда, недостаточным использованием механизмов.

Положительные результаты дает социалистическое соревнование хлопководов Южно-Казахстанской и Ташкентской областей. Претяну гласности этого соревнования будет способствовать оперативное подведение итогов работы взаимопроверочных бригад и выполнение их предложений. (Аплодисменты).

Из речи Х. ТУРСУНКУЛОВА

Председателя колхоза «Шарк юлдузи», Октябрьского района, Ташкентской области

Претворяя в жизнь решения Всесоюзного совещания хлопководов, состоявшегося в Москве в начале 1958 года, трудящиеся Узбекистана добились крупных успехов в развитии ведущей отрасли сельского хозяйства республики — хлопководства. В прошлом году государству было продано и сдано такое количество сырья, какого мы еще никогда не произвели. План хлопкозаготовок перевыполнили и наша сельхозартель, получившая по 34 центнера хлопка с гектара.

Большую роль в укреплении экономики колхозов сыграла проведенная по инициативе Коммунистической партии передача в их руки сельскохозяйственной техники. Это способствовало более полному использованию механизмов, снижению себестоимости тракторных работ, уменьшению трудовых затрат на обработке посевов.

Однако следует признать, что еще не во всех хозяйствах правильно эксплуатируют и хранят технику. Многие руководители колхозов не знают, в каком она находится состоянии, а работники РТС не контролируют ее использование. Не везде построены помещения для машин и механизмов, и одна из причин этого — нехватка строительных материалов. Негде купить запасные части и детали.

Судьба урожая во многом зависит от умения использования местных удобрений. Их располагает каждое хозяйство, но, к сожалению, во многих сельхозартелях не умеют их хранить.

В выступлениях некоторых участников курултая говорилось о том, что наши земли находятся в плохом мелиоративном состоянии. Вина за это ложится и на нас самих. Мы не уделяем надлежащего внимания проведению осенне-зимних мероприятий, в особенности запасным поливам. Если осенью увлажнить почву на глубину до полтора метров, то земля получит достаточные запасы воды и одновременно с этим будут уничтожены болезнетворные организмы и носители различных болезней хлопчатника. Достижение такого состояния полей дает возможность в ранние и сжатые сроки проводить сев хлопчатника, обеспечивает нормальное развитие посевов. В результате этого мы можем добиться более раннего раскрытия корочек. Следовательно, проведение запасных поливов должно стать законом для всех колхозов и совхозов. Эта работа должна осуществляться буквально на каждом клочке земли. Нужно добиться такого положения, чтобы можно было отсрочить первый вегетационный полив до массовой бутонизации растений.

Серьезные недостатки имеются у нас в деле организации машинной уборки хлопка. Съем урожая затягивается из-за этого до поздней осени. Мы должны быстрее ликвидировать отставание в области механизированной уборки хлопка.

Недавно я был в качестве гостя в Белорусской ССР, где встретился со многими руководителями колхозов. Меня поразило, каких успехов добились колхозы этой республики в развитии животноводства, в увеличении производства мяса, молока и других продуктов. Главная причина их успехов в том, что они уделяют большое внимание укреплению кормовой базы животноводства. Они, в частности, получают исключительно высокие уро-

жайности кукурузы — по 90, 100 и даже по 114 центнеров с гектара. А в Узбекистане урожайность кукурузы крайне низка. Это свидетельствует о нашем неправильном отношении к развитию животноводства. Мы должны максимально использовать опыт белорусских колхозов по возделыванию кукурузы.

В речи С. К. Камалова на внеочередном XIV съезде Компартии Узбекистана был выдвинут важный вопрос о повышении урожайности хлопчатника и о том значении, какое имеет в этом деле внедрение севооборотов. Многие колхозы, совхозы и даже целые области получают низкие урожаи из-за того, что не уделяют севообороту нужного внимания. Каждый из нас должен понять, что внедрение севооборотов является важнейшим резервом увеличения производства хлопка. В этом отношении большую помощь могут оказать ученые.

Хлопок — национальная гордость узбекского народа. Именно хлопок поднял авторитет нашей республики во всем мире. В наших силах добиться в нынешнем году еще более высоких показателей в хлопководстве, чтобы рапортовать родной Коммунистической партии о новых трудовых достижениях.

Мы живем в замечательное время! Прошедший недавно декабрьский Пленум ЦК КПСС указал конкретные пути дальнейшего мощного подъема сельского хозяйства страны. Первый год советской семилетки был ознаменован запуском первой космической ракеты. Это еще раз доказало, каких высот достигла советская наука и техника. Скоро соберется XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза, который обсудит грандиозные планы коммунистического строительства в нашей стране. Узбекский народ готовит достойную встречу этому историческому событию. (Аплодисменты).

Из речи Г. СУЛЕЙМАНОВА

Первого заместителя министра сельского хозяйства Азербайджанской ССР

Разрешите от имени братского азербайджанского народа приветствовать вас и в вашем лице всех труженников сельского хозяйства, всех трудящихся республики с достигнутыми успехами в 1958 году. Продав государству 2,946 тысяч тонн хлопка, Узбекистан внес крупный вклад в решение задач, стоящих перед нами по производству товаров массового потребления, в повышении благосостояния народов Советского Союза.

Такого результата труженники сельского хозяйства Узбекской ССР достигли благодаря широкому социалистическому соревнованию в честь XXI съезда КПСС, участвуя в котором сотни тысяч людей показали образцы социалистического отношения к труду. Огромное значение имело и то обстоятельство, что хлопководы республики внедряли в производство квадратно-гнездовой способ размещения посевов и двустороннюю механизированную обработку их.

Крепкая, неразрывная дружба связывает азербайджанский и узбекский народы. Она музает с каждым годом в соревновании за высокие урожаи, за новый расцвет сельского хозяйства. Товарническая взаимопомощь, овладение опытом и достижениями передовиков, прогрессивными приемами агротехники укрепляют эту дружбу.

Мероприятия, разработанные на памятном совещании хлопководов в Ташкенте в ноябре 1954 года, в котором принял участие товарищ Н. С. Хрушев, оказали решающее влияние на развитие хлопководства в Азербайджане. Труженники нашей республики в минувшем году выполнили план продажи сырья государству, сняв с полей хороший урожай. Советский Азербайджан также выполнил и перевыполнил планы производства многих видов продукции сельского хозяйства.

Накануне нового, 1959 года республике облетела радостная весть: Совет Министров Союза ССР и ЦК КПСС поздравил азербайджанский народ с достигнутыми успехами. На стотысячном митинге в Баку трудящиеся Азербайджана заверили Коммунистическую партию и Советское правительство, что азербайджанский народ отдаст все свои силы на построение коммунизма в нашей стране, добьется дальнейшего всемерного увеличения производства продуктов сельского хозяйства в размерах, предусмотренных контрольными цифрами на 1959—1965 гг.

Мы и впредь будем брать пример высокого мастерства у братской Узбекской республики, являющейся основной базой хлопководства в Советском Союзе, для того, чтобы выполнить и перевыполнить свои обязательства по качественным и количественным показателям.

Да здравствует Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор всех наших побед, сплотившая народы СССР в единую монолитную семью! (Аплодисменты).

Из речи Н. МУРАДОВА

Председателя Наманганского облсплхозкома

Несмотря на трудные условия весны, вынудившие многие наши колхозы и совхозы по несколько раз пересевать хлопчатник, Наманганская область в минувшем сезоне перевыполнила план хлопкозаготовок. Был получен высокий урожай — с каждого гектара снято в среднем по 25,5 центнера сырья. Многие сельхозартели передовые в области Палского района получили с гектара более 33 центнеров. Высоких показателей добились и колхозы Тюрк-Курганского района. Замечательных успехов достигли бригады комплексной механизации возделывания хлопчатника. В ряде таких бригад выращено по 42—56 центнеров на каждом гектаре.

Имеются в нашей области и крупные недостатки. Из-за плохой организации труда, неумелого использования техники и низкого уровня руководства полевыми работами десятки хозяйств не справились с государственными планами хлопкозаготовок. Винаваты в этом и партийные, и советские организации области, которые слабо выжили в экономии отстающих колхозов, не занимались распространением передового опыта. Сейчас мы разрабатываем мероприятия, которые позволят поднять отстающие хозяйства до уровня средних и передовых.

Важным резервом увеличения производства хлопка является в нашей области освоение новых земель. Мы планируем, в частности, засеять в нынешнем году в районе Центральной Ферганы двенадцать тысяч гектаров. Однако Министерство сельского хозяйства республики еще не выделило технику для освоения этих площадей.

Другая претензия, которую мы предъявляем работникам министерства, — это отсутствие у них заботы об обеспечении колхозов запасными частями для машин и механизмов. Министерство не дало таких указаний, как наилучшим образом использовать новые семена хлопчатника. И получилось так, что хозяйства, засеявшие эти новые семена, не смогли выполнить план.

Трудящиеся Наманганской области, претворяя в жизнь решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, сумеют в нынешнем году — первом году семилетки — добиться новых успехов в развитии хлопководства. Все возможности для этого у нас имеются. (Аплодисменты).

Из речи Д. НИЯЗОВА

Заместителя министра сельского хозяйства Туркменской ССР

Дорогие братья и друзья! По поручению ЦК Компартии Туркменистана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета республики, от имени всех трудящихся Туркменистана передаю вам горячий, сердечный привет!

Ваш курултай проходит в знаменательные дни подготовки к XXI съезду КПСС, который трудящиеся нашей страны отмечают новыми трудовыми подвигами.

Минувший год был еще одной замечательной вехой на пути советского народа, годом величайших побед нашего социалистического государства на всех участках коммунистического строительства. Достаточно вспомнить успешное выполнение плана хлопкозаготовок Узбекской ССР. Не остались в долгу перед Родиной и труженники сельского хозяйства Туркмени. Они сняли с полей более чем когда-либо, превысив на 80 тысяч тонн показатели, достигнутые пять лет назад.

Прекрасные перспективы открывает перед нами новая программа коммунистического строительства, заложенная в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева.

Наш народ веками мечтал о большой воле Аму-Дарьи, слалог о ней самые лучшие песни и сказки. Теперь эта мечта сбылась. Сейчас заканчивается строительство первой очереди Кара-Кумского канала протяжением более 400 километров. В результате этого будет освоено около ста тысяч гектаров целинных земель, увеличится производство товарного количества хлопка, продуктов животноводства. Река, которую мы называем рекой братьев и друзей между узбекским и туркменским народами, пошла свой волю в самые глубокие районы Кара-Кума.

В 1965 году Туркмениа будет производить во много раз больше хлопка, колхозов, тутового шелкопряда, овощей, фруктов и винограда, чем сейчас.

Не менее возмущают перспективы открываются и перед промышленностью республики. Наме будущее — это нефть и газ.

В контрольных цифрах учитываются интересы дальнейшего подъема каждой национальной республики, входящей в СССР. Коммунистическая партия при разработке планов народнохозяйственного строительства руководствуется принципами ленинской национальной политики, исходя из необходимости правильного размещения производительных сил в целях достижения наибольшего экономического эффекта. Это предопределяет и развитие промышленности, а также сельского хозяйства Туркменской ССР.

Мы отдаем себе отчет в том, что в нашей работе еще имеется немало недостатков. Устранять их — значит знать, как использовать резервы для подъема народного хозяйства. В частности, у нас имеется немало хозяйств, получающих высокие урожаи, но есть и колхозы, снимающие по 12—15 центнеров сырья с гектара. Мы считаем, что подтягивание отстающих хозяйств до уровня передовых дает возможность получить дополнительно десятки тысяч тонн хлопка. Вторая задача, которую мы поставили перед собой, это сокращение труда на производстве каждого центнера хлопка. Труженники полей Туркмениа собираются на всей площади разместить хлопчатник в текущем году только квадратно-гнездовым способом, отказавшись от кетмена и перейти к механизированной обработке между-

рядки. Мы также намерены использовать хлопкоуборочную технику на всей площади закладок квадратов в междурядьях 50 сантиметров.

Решить все вопросы, как и прежде, нам помогает традиционное соревнование с хлопководцами Узбекистана, которые оказывают нам большую помощь. Это соревнование является выражением огромной дружбы между нашими народами, дружбы, которая ширится и крепнет на благо нашей социалистической Родины. (Аплодисменты).

Национальный праздник албанских трудящихся

ТИРАНА. 9 января. (ТАСС). 11 января — национальный праздник албанских трудящихся. В этот день 13 лет назад Албания была провозглашена Народной Республикой.

Тяжелое наследие досталось албанскому народу от прежних феодальных режимов. Уровень развития производительных сил был низок, промышленности почти не существовало, в сельском хозяйстве производством применялись самые примитивные методы труда. Свыше 80 процентов населения было неграмотным.

После освобождения страны от фашистских оккупантов албанский народ, векомый Албанской партией труда, с постоянной и щедрой помощью Советского Союза и других социалистических стран начал коренное переустройство своей жизни на социалистических началах.

За короткий срок Албания превратилась в аграрно-индустриальную страну. В республике построено много современных заводов и фабрик. В минувшем году албанская промышленность дала народному хозяйству продукции в 17 с лишним раз больше, чем до войны.

Различные перемены произошли в сельском хозяйстве. Свыше 1/3 пригодных к обработке земель принадлежит теперь социалистическому сектору. На полях работают тракторы, комбайны и другие новейшие сельскохозяйственные машины.

Албанский народ успешно создает свою новую, социалистическую культуру. Ликвидирована неграмотность среди большинства взрослого населения. Почти в каждом селе есть школа. Основан первый государственный университет. Созданы оперный и драматические театры, киностанция, сотни народных читален, домов культуры, библиотек. Повышается материальное благосостояние трудящихся.

Народная Республика Албания постоянно укрепляет свои государственные, экономические и культурные связи с зарубежными странами, особенно с Советским Союзом и другими социалистическими государствами.

«ОГРОМНЫЙ ШАГ ПО ПУТИ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ»

БУЭНОС-АЙРЕС, 10 января. (ТАСС). По заявлению вице-президента аргентинской ассоциации друзей астрономической обсерватории Карлоса Сесреса, одновременно являющегося председателем комиссии по наблюдению за искусственными спутниками, запуск Советским Союзом космической ракеты является «огромным шагом по пути научного познания». Ее создание и запуск открыли новую эру в науке. Человек получил возможность почти непосредственно исследовать то, что раньше мог наблюдать только через телескоп.

К ВОПРОСУ О ФОРМИРОВАНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 10 января. (ТАСС). После продолжавшихся вчера весь день переговоров председатель парламента Сухсалайн посетил президента Финляндской республики Кекконена и сообщил ему, что образовать правительство, опирающееся на парламентское большинство, оказалось невозможным.

Обращение Всеиндийского совета мира

ДЕЛИ, 9 января. (ТАСС). Всеиндийский совет мира обратился сегодня ко всем организациям и отдельным лицам с призывом потребовать от участников Женевского совещания по прекращению испытаний термоядерного оружия немедленно достичь соглашения о запрещении испытаний ядерного оружия на вечные времена.

Всеиндийский совет мира направил также президенту США Эйзенхауэру, Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву и премьер-министру Великобритании Макмиллану письма, в которых призывает их содействовать достижению такого соглашения. «1959 год», — говорится в письмах, — начался самым изумительным достижением

науки, продемонстрировавшей всему человечеству ту огромную энергию, которой она обладает. Успех Женевского совещания зависит от ответа на вопрос, который задает в настоящее время каждый человек: Будет ли эта энергия использована для мира, прогресса и процветания или для ядерной войны, которая приведет ко всеобщему разрушению?

1959 год, — говорится далее в письмах, — возможно, будет годом отката от гонки вооружений и холодной войны. В ваших руках помочь сделать это. Мы уверены, что требования народов всего мира не будут оставлены без внимания и что Женевское совещание добьется успеха в деле запрещения ядерного оружия на вечные времена.

Послание президента Эйзенхауэра конгрессу США

БАШИНГТОН, 9 января. (Корр. ТАСС). Сегодня президент Эйзенхауэр выступил на объединенном заседании обеих палат конгресса США с традиционным посланием о «положении страны, содержанием программы деятельности правительства и оценку внешнего и внутреннего положения США».

Утверждая, что Соединенные Штаты «добиваются только справедливого мира для всех» и «не имеют агрессивных планов против кого-либо», президент Эйзенхауэр подчеркнул свое послание о том, что Соединенные Штаты стоят сейчас перед необходимостью «ответить на вызов», брошенный им «диктаторской, враждебной американскому образу жизни». Он доказывал также, что только «твердая политика» Соединенных Штатов, поддерживаемая «мощными и подвижными вооруженными силами, может обеспечить мир. Мы, заявил он, не можем полагаться ни на один договор, в котором одной из сторон являются коммунисты, если этот договор сам по себе не предусматривает

создания механизма, обеспечивающего его проведение в жизнь. В своем послании президент Эйзенхауэр расхваливал высадку американских войск в Ливане, агрессивные действия США против Китайской Народной Республики и их нежелание пойти на справедливое урегулирование германской проблемы как действия, которые якобы пренебрегали агрессии.

Большое место в послании президента отведено программе гонки вооружений США. Заявив, что Соединенные Штаты «сделали большие успехи в развитии баллистических снарядов», президент Эйзенхауэр в то же время признал, что «некоторые новейшие советские достижения в этой области являются поистине выдающимися».

В заключение своего послания президент Эйзенхауэр заявил, что Соединенные Штаты не собираются «добиваться победы над каким-либо государством или народом» и что единственной их целью является достижение «общей свободы для всех в рамках закона».



В Венгерской Народной Республике растет производство химических удобрений. В сельском хозяйстве буржуазно-помещичьей Венгрии в 1935 году на один гектар употреблялось в среднем 6 килограммов химических удобрений. В 1958 году в ВНР было применено по 45 килограммов удобрений на гектар. Недавно химический комбинат стал выпускать удобрения. Новая продукция комбината значительно поможет развитию сельского хозяйства страны. На снимке: завод химических удобрений Боршодского химического комбината.

А. КИСЛОВ.

В Ташкентском цирке

В столице Узбекистана с успехом проходят выступления коллектива диджитов под управлением М. Батуриера. Талантливые артисты поют и танцуют под аккомпанемент собственного, очень неплохого оркестра, успешно выступают в трудном разговорном жанре, весело разыгрывают музыкальные сценки.

Номера этого своеобразного артистического коллектива хорошо продуманы и остроумно поставлены режиссером.

Большим успехом пользуется оригинальная сценка «Юлваные дуладуны». Артисты, одетые в духе наполеоновских времен, захватывают рукопашные приемы и замысловатые воинские построения. Чудеса выступают комедийные «Три мушкетера и д'Артаньян». Герои Дюма лихо гарцуют на лошадях, которых изображают сами же артисты. Хороши и дуэльный кот в сапогах, появившийся из книжки сказок Перро, и графинеза маркиза, оживающая на старинных садах-курнатах, и сердитый доктор Аболит в белом халате с большим стетоскопом в руках.

Вторая программа диджитов — «Ночь волшебных сновидений» — феерия. Станция костюмов артистов, предметы, появляющиеся и исчезающие в таинственной позушке, очень красивы. Это сказочный мир, настоящий праздник для детского зрителя. С не меньшим удовольствием смотрят «Ночь волшебных сновидений» и взрослые. Незамысловатым пользуется дирижер-петушок, с полными артистическим темпераментом управляющий оркестром, в котором сияют глаза со светящимися рогами, звери и разноцветные птицы.

Из остальных номеров программы стоит отметить номер Венедиктова — Ванчигова (комический бое), разыгранный в настоящем цирковом темпе, весело и артистично. Венедиктов и Ванчигов — хорошие акробаты-каскадеры. Их успеху во многом содействует игра клоуна Шатириова.

В комическом антре «Гладиаторы» выступают хорошо знакомые зрителю клоуны Юсупов, Боровиков и Шатириов.

Х. КОЖЕВНИКОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Сегодня: В 12 ч. — трансляция новогоднего представления из Тайгосира, в 19 ч. — художественный фильм Наши соседи, в 20 ч. 30 м. — последние известия, в 20 ч. 50 м. — киножурнал, в 21 ч. — концерт.

Завтра: В 19 ч. 30 м. — передача для старших школьников. Концерт участников декады узбекского искусства и литературы в Москве, в 20 ч. 10 м. — киножурнал, в 20 ч. 20 м. — последние известия, в 20 ч. 40 м. — литературная передача — «Навстречу XXI съезду КПСС». Телевизионная постановка произведения Н. Вирты «Это они строят новую жизнь», в 21 ч. — художественный фильм По ту сторону.

чем идти на риск войны, в которой главный удар придется на их европейских союзников.

Однако, сколь ни велико научно-техническое (а судя по приведенным откликам, также и военное) значение открытия Советским Союзом эры межпланетных полетов, в мире обсуждают этот факт не сам по себе, а в тесной связи с общим экономическим прогрессом советской страны. При этом признается, что советская космическая ракета открыла новым миллионам людей глаза на коренные преимущества социалистического строя. Говорят об этом, хотя и с большой тревогой, и противники социализма. «Я полагаю», — замечает обозреватель английской консервативной газеты «Дейли экспресс» Пинчер — что запуск ракеты подтверждает убеждение Хрущева в способности коммунизма победить капитализм мирным путем... С расстояния полумиллиона миль в пространстве русские бросят вызов Западу: все, что делаете вы, мы можем сделать лучше и быстрее».

Запуском космической ракеты советский народ начал первый год своего великого семилетнего плана. Контрольные цифры этого плана произвели огромное впечатление за рубежом. Не решаясь ныне ставить под сомнение реальность советской семилетки, буржуазные экономисты сосредоточили свои усилия на утверждениях, что конечные результаты семилетки в отношении ликвидации разрыва между СССР и США в производстве продукции на душу населения будут меньшими, чем наметает Советский Союз. Советская космическая ракета не только смела карточные домики таких иллюзий, но и заставила некоторые органы буржуазной печати признать, что время, когда Советский Союз окажется впереди США по главным экономическим показателям, весьма близко. Буржуазные обозреватели

наконец-то начали понимать, что успехи советской науки и техники — не изолированное явление, а закономерный результат всего развития первой в мире страны победившего социализма. Французская католическая газета «Круа» пишет: «Удивление, которое у нас вызывает недавние успехи Советского Союза в области науки, в значительной степени объясняется тем, что мы не знаем его истории...». А английская «Поркшир пост» указывает на расширяющуюся все шире впечатлительность «советской системы и ее неотъемлемые преимущества перед любой другой системой». «И впечатление это — колоссальной силы», — подчеркивает газета.

Один из важных результатов открытия Советским Союзом эры межпланетных полетов заключается в том, что это открытие, продемонстрировав с новой силой могущество социалистического мира, сделало еще более очевидной необходимость пресловутой «политики силы». Разговорившись с Советским Союзом на языке подобной политики — кто на это может теперь рассчитывать? Считая такие расчеты совершенно нереальными, американская газета «Уолл-стрит джорналь» рекомендует руководящим кругам США трезво оценить создавшуюся обстановку. По свидетельству «Уолл-стрит джорналь», среди влиятельных американских кругов усиленно выступают в пользу деловых переговоров с Советским Союзом, в пользу достижения взаимоприемлемых решений по международным вопросам, а также по вопросам советско-американских отношений.

Это подтверждается и огромным интересом самых различных американских кругов к пребыванию в США первого заместителя Председателя Совета Министров СССР А. И. Микояна. Газета «Нью-Йорк геральд трибюн» в связи с визитом А. И. Микояна пишет, что «высоко-



ЖЕСТОКОЕ НАКАЗАНИЕ

Мы почему-то уверены, что, в отличие от Гомера, о Н. П. Секирине не будут спорить семь городов. Даже два города — Термез и Ташкент — не станут оспаривать чести считать его местопребыванием. Сашком уж беспокойную стяжал он себе славу!

На берегах Аму Н. П. Секирин выступал в качестве управляющего строительным трестом № 165. Ничего особенного он из себя не строил: вместо этого он строил себе. И выстроил довольно-таки приличный особняк.

Но особняк — это вам не архитектурный памятник. В нем жить надо! Поэтому Н. П. Секирин, оценив обстановку в возглавляемом им тресте, перевел к себе в дом два шифратора (оного мало!), буфет, радиоприемник, два ковра... Подходящая обстановка — тем более, что она ему ничего не стоила.

Скажем правду: в отличие от своего дома, Н. П. Секирин отнюдь не стоит особняком в ряду других лиц, прославившихся злоупотреблениями. Довольно заунывные у него приемы: ну, дом выстроил, ну, обстановку присвоил... Ах, Секирин, Секирин! Не уважаете вы ни юристов, ни умористов! Из-за таких, как вы, и попадает сатирик: «зубы, мол, у вас темные». Впрочем, еще и такое бывало: как-то вы приехали в горняцкий поселок Ташкент. Вместо того чтобы самому прийти в столовую, вы заперлись в гостиной и потребовали, чтобы вам принесли обед в номер. Борщ оказался вам холодным. Вы всплески, вызвали к себе начальника отдела рабочего снабжения, заведующего столовой, повара и учили их наизусть».

Скажем правду: в отличие от своего дома, Н. П. Секирин отнюдь не стоит особняком в ряду других лиц, прославившихся злоупотреблениями. Довольно заунывные у него приемы: ну, дом выстроил, ну, обстановку присвоил... Ах, Секирин, Секирин! Не уважаете вы ни юристов, ни умористов! Из-за таких, как вы, и попадает сатирик: «зубы, мол, у вас темные». Впрочем, еще и такое бывало: как-то вы приехали в горняцкий поселок Ташкент. Вместо того чтобы самому прийти в столовую, вы заперлись в гостиной и потребовали, чтобы вам принесли обед в номер. Борщ оказался вам холодным. Вы всплески, вызвали к себе начальника отдела рабочего снабжения, заведующего столовой, повара и учили их наизусть».

Л. ТОПОРКОВ.

ПОСУЛ... ТОРГ

Что бы вы сделали, оступившись в руках преискурта, предлагающий в 20-дневный срок выслать по вашему адресу массу вещей, начиная от таких в руках китайских полотенцев и кончая универсальными мясорубками? Конечно, вы бы схватили все наличные деньги и, потогоняемые обольстительным призраком шипящей домашней котлеты, (о, универсальная мясорубка!), побежали на почту, мысленно заполняя передовой бланк: «Ташкент, улица Островского, 10, база Уполномоченного».

И, увы, вы поступили бы крайне опрометчиво. Вот вам несколько поучительных историй — все они начинаются одинаково: прочитав упомянутый преискурта Уполномоченного...

...Доверчивый житель поселка Анапка (Камчатская область) П. П. Фомин выслал 143 рубля, заказав электроплитку, термос и два китайских полотенца. Два с половиной месяца ждал он посылки. Наконец, она пришла... В ней оказалось: никакой электроплитки, вместо двух полотенец одно, зато вместо одного термоса два! Задача с двумя неизвестными: что символизирует собой второй термос — отсутствующую электроплитку или недостающее полотенце?

...Группа работников издательства из города Боготол (Красноярский край), в силу своей профессии тоже привыкшая верить печатным преискуртам, выслала 356 рублей 60 копеек, рассчитывая получить одну (1) универсальную мясорубку, одну (1) школьную форму и несколько пар чулок... Прошло три с половиной месяца. Никакого ответа. Наконец, одна заказчица получила посылочку. Вместо заказанных китайских полотенец прибыли как-то кустарные утиральники и «мокрое место». Этим пока все и ограничилось.

...Коваленко из Туркменской ССР, давно мечтавший о часах «Маяк» со светящимся циферблатом, перевел Уполномоченному 420 рублей. Счастье было так близко, так возможно: по почтам «Маяк» свегил ему во сне, как кораблю дальнего плавания, возвращающемуся в родную гавань... И, наконец, он дождался: получил часы «Маяк»... но только с простым циферблатом. Огорченный деловым, он вернул их обратно, прося выполнить заказ точно. Два месяца спустя пришла новая посылка... со старыми часами. Не с прежними, а именно со старыми: выпавшее стекло, явно поношенный корпус...

...Ф. П. Малюкова из поселка Такчан (Сурхан-Дарьинская область) выслала 241 рубль — на комплект белья для новорожденного и универсальную мясорубку. Ответа нет. Она вновь послала: «Высылайте, мол». Результат тот же. Это безответное состояние длится два с половиной месяца. Новорожденный растет не по дням, а по часам, а размер белья остается тот же. Что будет, если заказ выполнит через год — другой?

Таких историй можно было бы рассказать много. Но, видимо, достаточно и этих. Хочется подвести кое-какие итоги. Что верно, то верно. Посылторг без рекламы жить не может. Такая уж специфика работы. Мы и не против рекламы. Но ведь это же все-таки посылторг! Тут надо не только послать — тут надо и послать. И притом послать то, что просят, а не то, что взбрело в голову экспедитору!

А. НАУМОВ.

Предсказание не подтвердилось

Около 20 лет назад известный астральный артист Аркадий Райкин сочинил пародию на нилудышину в те времена телефонную связь «Чирчикстрой» в Ташкенте.

С тех пор Чирчик превратился в крупный индустриальный город. Появились заводы, фабрики, дворцы, школы, но телефонная связь с Ташкентом так и не налажена. Некоторые крупные предприятия до сих пор не имеют прямой связи со столицей, расположенной от Чирчика в 35 километрах.

День-деньской на междугородной телефонной станции раздаются звонки: — Соедините с Ташкентом! — По срочному? — Хоть молния, только быстрее. — Ждите, не отходя от телефона, в течение часа соединю!

И клиент, скрепя сердце, сидит часами, как привязанный, у телефона. Потребовалось недавно руководителям «Чирчиксельмаша» позволить в Ташкент по поезду вагонов для отгрузки сельхозмашин. На звонок было потрачено несколько часов.

Быстрее доедешь до совнархоза, чем свяжешься по телефону. — говорит директор «Чирчиксельмаша» т. Белов.

В конце лета руководители «Чирчиксельмаша» обратились к руководителям Министерства связи УзССР с просьбой построить для вагонов отдельную телефонную линию. Они ответили, что линий из Чирчика в Ташкент достаточно и что с пуском в Чирчике АТС связь в городе будет улучшена. Это предсказание не подтвердилось.

В. СКОРОДУМОВ.

Мимоходом

Пьяный пекарь выделялвал кренделя ногами. Гордость бюрократа: бумажка за семью печатями. Лирическое отступление на зарисовке заготовленные позиции.

Международный обзор

Дни, прошедшие с того момента, когда советская космическая ракета начала свой межпланетный полет, по силе воздействия на человечество могут быть приравнены к годам. Так много они, эти дни, заставляли переосмыслить, так много они родили размышлений.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР, приветствуя создателей космической ракеты, писали: «Первый межпланетный полет советской космической ракеты открывает славную страницу в изучении космического пространства и демонстрирует всему человечеству творческий гений свободного советского народа и гигантский научно-технический прогресс, достигнутый трудящимися первой в мире страны победившего социализма». В этих словах выражена та главная мысль, которая пронизывает и всю массу зарубежных откликов на величайший успех, одержанный нашей страной в канун XXI съезда КПСС.

В нашу эпоху исторического соревнования двух систем — социалистической и капиталистической — любой сколько-нибудь значительный факт экономической, политической и культурной жизни неизбежно рассматривается с точки зрения соотношения сил двух миров, их идейной борьбы, их экономических и научно-технических возможностей, наконец, с точки зрения влияния, происшедшего на дальнейшее развитие международных событий. Все это тем более естественно, когда речь идет о таком мировом значении факте, как создание волеи и руками советского человека нового небесного тела, впервые преодолевшего земное притяжение и движущегося орбитой вокруг Солнца. Это событие потрясло нас, советских людей, наших братьев — тру-

дящихся всех социалистических стран, обладающих вместе с нами не только верой в преуспеяние социализма, но и точным знанием законов исторического развития. Что же сказать о тех, кто живет в другом мире — в мире капитализма? Там у нас есть миллионы друзей, но даже они не всегда имеют возможность получить полную и правдивую информацию о социалистическом мире. Широкие слои населения капиталистических стран вообще очень мало знают о том, что происходит в Советском Союзе. Ведь десятилетиями аргументы социализма отравляли сознание народов пропагандой нехватки к социализму, распространением небывшей о Советском Союзе, антисоветской клеветы.

Первые советские искусственные спутники Земли пробили незрлым брешь в этом антисоветском «железном занавесе». Контрольные цифры советской семилетки расширили эту брешь. Советская космическая ракета не только устремилась к Солнцу, но и явилась могучим источником света и познания для миллионов и миллионов людей всех стран.

Ныне даже те органы буржуазной пропаганды, которые, будь их воля, вообще предпочли бы ни словом не упоминать о Советском Союзе, а тем более о его достижениях, без конца пишут и говорят о советской космической ракете. При этом повсюду обсуждается не только великое научно-техническое значение запуска космической ракеты. Во всем мире сейчас идет большой разговор, темами которого являются и советская семилетка, и отставание США от СССР в науке и технике, и соотношение сил двух лагерей, и мирное сосуществование двух систем в перспективе развития международных отношений.

Что касается триумфа советской науки и техники, то он ошпирителен. И он оказался тем более значимым, что ему предшествовала совершенно необоснованная, хотя и весьма шумная, реклама американских искусственных спутников Земли и «луночных» ракет, запуск которых четырежды заканчивался неудачами. Несмотря на это, американская печать твердила, будто бы США ликвидировали свое отставание от Советского Союза и даже «вырвались вперед в космической гонке».